 Торжественное  открытие  Доски почета БУ «КЦСОН Шербакульского района»

 Реквизит: вуаль на Доску почета, колонки, поднос для свидетельств

 Музыкальное оформление: торжественная музыка

 (звучит торжественная музыка)
Вед: Добрый день уважаемые коллеги! Сегодня в День социального работника мы традиционно чествуем лучших сотрудников БУ « Комплексного центра социального обслуживания населения Шербакульского района».   Ежегодно в день профессионального праздника  вот уже на протяжении 8  лет  Доска почета  Учреждения   обновляется портретами и именами лучших работников центра. И в этом году по итогам работы за прошлый год,    на основании решении специальной комиссии, 13 сотрудников центра за особые отличия в служебной и  трудовой деятельности, высокие  показатели качества услуг населению, безупречное соблюдение служебной и трудовой дисциплины вновь  занесены на местную галерею славы. 
Вед: Почетное право открыть   ДОску почета -2017 года предоставляется руководителю Управления Министерства труда и социального развития Омской области по Шербакульскому району Виктору Борисовичу Кудря и руководителю БУ «КЦСОН Шербакульского района» Елене Николаевне Олейник. 
(открытие Доски,  торжественная музыка, аплодисменты)
Вед:  Начинаем церемонию вручения свидетельств о занесении на ДОску почета БУ «КЦСОН Шербакульского района». Свидетельства вручает   Елена Николаевна Олейник.
(ведущий зачитывает первое свидетельство, вручение свидетельств, цветов, звучат аплодисменты, поздравления Олейник Е.Н)
Вед.  Мы продолжаем чествовать лучших сотрудников Комплексного центра. Для награждения   благодарностями    Управления  министерства труда и социальной защиты населения Омской области по Шербакульскому району  слово предоставляется В. Б. Кудря 

 (награждение грамотами УМТСР по Шербакульскому району)

Вед. Слово для   награждения  предоставляется    Елене Николаевне Олейник.
 (награждение благодарственными письмами БУ «КЦСОН Шербакульского района)

Вед. Слово предоставляется председателю Совета Шербакульского муниципального района Александру Николаевичу Мосийчуку.

Вед.  Слово для поздравлений предоставляется председателю попечительского Совета  
Любовь Вячеславовне Эрлих

(выступление Эрлих Л. В.)

 Вед.  Вот и подведены итоги работы  2016 года. Дан старт для новых  успехов и  свершений, которые мы подведем ровно через год. Еще раз поздравляем всех с праздником и желаем Вам, чтоб ваши сердца всегда оставались открытыми для людей.
      Дорогие наши коллеги, с праздником Вас! И пусть светлый луч веры, надежды и любви светит Вам на жизненном пути!
А теперь фото на память 
