ВОЗМОЖНОСТИ И ГРАНИЦЫ РАБОТЫ ПСИХОЛОГА  УЧРЕЖДЕНИЙ СОЦИАЛЬНОГО ОБСЛУЖИВАНИЯ НАСЕЛЕНИЯ.
Т.В.Шилова
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Работая психологом центра социального обслуживания, а именно психологом отделений помощи семье , постоянно задаешься вопросом: что я могу сделать для семьи, ребенка? Какова модель психологической помощи, обусловленной рамками социальной службы? А простыми словами – в чем состоит работа психолога социальной службы, занимающейся вопросами семей, находящихся в трудной жизненной ситуации, в чем ее возможности и где проходят границы?
Казалось бы, существует должностная инструкция психолога, в которой очерчен круг прав и обязанностей. И в обязанность современного психолога входит владение разнообразными психологическими и психокоррекционными методами, техниками и технологиями психологического воздействия. Круг очерченных прав включает в себя допуск по запрашиванию информации от различных инстанций, внедрение в практику новых методов обслуживания и т.д. Но остается неясным вопрос этического характера о возможности использования методов психологического воздействия – когда, для кого, каким образом возможно применение всех этих навыков?
Для того чтобы разобраться, дадим определение основных понятий проблемы.

Социальная работа — это профессиональная деятельность по оказанию помощи индивидам, группам или общинам, направленная на усиление (восстановление) или возрождение их способностей к социальному функционированию и создание благоприятных общественных условий для достижения этих целей: социальной абилитации и реабилитации индивидов и групп.
Социальная работа призвана оказывать помощь индивидам и группам, оказавшимся в трудной жизненной ситуации, в решении их проблем с целью восстановления их нормального социального функционирования в качестве социально активных и ответственных личностей.

Под «трудной жизненной ситуацией» понимаются любые обстоятельства, объективно нарушающие нормальную жизнедеятельность личности. Наличие трудной жизненной ситуации может быть детерминировано как внешними по отношению к индивиду объективными обстоятельствами, обусловленными развитием социальных и природных процессов, повлиять на которые он не в силах, так и обстоятельствами, влияние на которые индивид оказать в состоянии.

Исходя из этих определений, психолог социальной службы помогает клиенту преодолеть и внешние обстоятельства (изменить то, что возможно, и принять то, что невозможно изменить), и обстоятельства внутренние, - за счет мобилизации собственных психических ресурсов. Как правило, в реальной жизни работает комплекс обстоятельств.

И, как правило, в реальной жизни и психолог, и специалист по социальной работе сталкиваются с тем, что преодоление этих обстоятельств в основном необходимо только самому социуму, представителями которого в данной ситуации и являются работники социальной службы. Сама система профилактики  создана таким образом, что первыми действуют работники больниц, милиции, школы или социального обслуживания –при поступлении  сигнала о правонарушении, либо об определенных болезнях детей, обусловленных семейным неблагополучием, либо частых пропусках школы, выезжает комиссияпо месту жительства детей, составляется акт обследования, и после определенной процедуры, предлагается конкретная программа « лечения» семьи ( в том числе и психологического). Как видим, действует медицинская модель воздействия социума на индивидуальность. В этой модели есть врач ( социум), который знает что делать, и как вылечить больного ( индивидуальность, находящуюся в трудной жизненной ситуации)

Если вникнуть поглубже.  то такая модель дает возможность проявить не только гуманные чувства представителям социальных служб. Авторитаризм системы вызывает и в его представителе авторитарные, властные чувства. Может сложиться представление, что социальный работник «знает», как нужно жить, какие принимать решения чужой семье, как воспитывать детей.

Представители социальных служб во многом не признают права человека на болезнь, невроз, нездоровые семейные отношения, нищету, алкоголизм. Часто речь идет о наличии бессознательных и полусознательных личных мотивов насильственного вмешательства в дела клиента. Здесь речь идет не столько о благополучии подопечного, сколько об амбициях работников социальных служб. Об этой проблеме пишут и многие известные социологи
:«Слишком часто благие намерения социальных работников оказываются неосуществимыми из-за их привычного реагирования на подчас неординарные ситуации клиентов». «Оказание помощи ошибочно воспринимается, как необходимость говорить людям о том, что они должны делать, а также делая это за них. Клиенты же, в свою очередь, понимают такое обращение с ними как свидетельство собственной беспомощности, чем, возможно, объясняется то, что многие стыдятся своей потребности в помощи».
Что в такой ситуации делать психологу, еслисовременная психология отходит от модели медицинской во взаимодействии «психолог-клиент»?Можно выделить несколько основных принципов гуманистического, клиент- центрированного подхода, основываясь на трудах Карла Роджерса , 
1. Тенденция к самодетерминации — имеющаяся у каждого способность выбирать то, что в дальнейшем улучшит качество нашей жизни и, следовательно, жизни людей вокруг нас. Это означает, что человек должен доверять себе, своей внутренней мудрости и смотреть на препятствия как на возможность учиться.

2. Принцип саморегулирования означает, что у человека есть свой ритм развития, и невозможно вынудить его быть тем, кем он не является
3. Существование внутреннего Я — человек имеет все необходимые ресурсы, чтобы жить полной жизнью, ограничение вытекает из межличностных отношений как единственного пути привлечения этих ресурсов. Ресурсы могут быть привлечены при наличии фасилитирующей психологической установки.
 Фасилитирующий подход  специалиста по социальной работе нацелен на интерпретацию поведения, обсуждение альтернативных направлений деятельности и действий, объяснение ситуаций, подбадривание и нацеливание на мобилизацию внутренних ресурсов, помощь в самореализации личности.

В повседневной ситуации это означает, что психолог не имеет право навязывать свои услуги – за его услугами обращаются. И в данном контексте модель психологической помощи и модель социального обслуживания разнятся: не психолог приходит к семье в трудной жизненной ситуации и говорит, что вам нужны мои услуги, а члены семей, попадающие на социальный учет, имеют возможность обратиться или не обратиться к психологу социальной службы за помощью.

Исходя из вышеизложенного, какая проводится работа психологом в нашем отделении?
Во-первых, это патронажная работа. При выявлении семей с неблагополучием, психолог выезжает со специалистами со социальной работе для знакомства с семьей и оценки психологического состояния детей и родителей с целью составления диагностической карты и,  совместно с другими специалистами отделений, комплексного плана работы. При этом патронаже психолог доводит до сведения родителей или лиц их замещающих, что имеется возможность психологической помощи,  как взрослым, так и детям,  в решении проблем, с которыми сталкивается семья. 
Отдельно стоит вопрос о психологической помощи детям. Ребенок является недееспособным, он не может сам прийти к психологу за помощью – его может привести родитель или лицо его замещающее. И даже если ребенок действительно нуждается в психологической помощи, родители, в силу различных причин не обращаются за помощью. Особенно остро этот вопрос стоит в таких семьях, с которыми сталкиваются работники социальных служб.И в этой ситуации психолог не может оспаривать право родителя решать, что полезно для ребенка, а что нет. Психолог может прийти для обследования в семью и, с разрешения родителя, диагностировать ребенка, для того, чтобы сообщить родителю об имеющихся проблемах и о том, что имеется возможность обратиться за психологической помощью. 
Таким образом, задача психолога социальной службы – предложение, информирование об имеющейся возможности психологической  помощи, но не навязывание ее.

Иногда, побывав в семье, психолог приходит к выводу о нецелесообразности работы. Это бывает как в случаях резко негативного отношения к работникам социальных служб (и здесь работа невозможна по определению, здесь вступают в силу другие законы, а не закон о социальном обслуживании населения), так и в случае, когда психолог видит, что члены семей психологически справляются с жизнью, несмотря на то, что с точки зрения социума эта семья попадает в разряд неблагополучных. Так бывает, например,  в многодетных малообеспеченных семьях, где в доме далеко не идеальная чистота, нет изобилия продуктов, а дети имеют пониженную мотивацию к обучению. Но если дети при этом, контактны, общительны, помогают родителям по хозяйству, любят подвижные игры,  плохо учатся, но школу посещают, если в доме нет беспробудного пьянства- значит семья справляется с жизнью. И будоражить ее, вмешиваться в нее со стандартами современного социума (а в сознании многих современных людей многодетная малообеспеченная семья – это уже отклонение от нормы, «нечего нищету плодить») –значит лишать семью, ее членов, того самого права на самоопределение. 
Во-вторых,  индивидуальная консультативная, и индивидуальная и групповая коррекционная работасо взрослыми и детьми. 
Как я говорила выше, взрослые  семей состоящих на патронаже в отделении редко обращаются за помощью психолога и в случае своих проблем, и в случае проблем ребенка. Особенно это касается сельской местности. 
Получение консультативной и другой психологической помощи в сельских поселениях вообще затруднено из-за удаленности последних –необходимо большее количество времени и материальные затраты на транспорт. Тем не менее, ситуация в отношении получения психологической помощи постепенно меняется. И бывает, что и из сельских поселений родители возят детей регулярно и подолгу. Уже это является важным и целительным моментом для отношений «ребенок-родитель». 
В этой работе очень важно задействовать и родителя – на первой консультации, а затем в процессе работы очень важно объяснять родителю, что не с ребенком проблема, а с отношениями. Но делать это нужно не в лоб, не обвиняя взрослого, а объясняя, понятными для каждого словами, что семья- это система. 
Групповая работа проводится в том случае, если образуется запрос. Например, работая  индивидуально с родителями детей-аутистов, стало понятно, что у них есть необходимость и желание встречаться и обсуждать свои вопросы, проблемы, обмениваться опытом. Так родилась группа поддержки, на которой родители, встречаясь, могут обсуждать насущные вопросы взаимодействия со своими детьми и с психологом, и с другими родителями.

В-третьих – это просветительская работа. Она включает в себя выступления на родительских собраниях  в школах и детских садах, в рабочих коллективах. Чаще всего психологу необходимо проводить мероприятия по профилактике жестокого обращения с детьми, суицида среди несовершеннолетних, профилактике аддиктивного поведения. В основе профилактики всех этих явление лежит обучение родителей здоровому, плодотворному, радостному  общению с детьми. Обычно рамки выступлений ограничены 20-30 минутами. И за это время необходимодонести до родителей, что  воспитание детей может быть не только тяжелымтрудом, но и радостным, взаимообогащающим общением.
Профилактика психоэмоционального выгорания взрослых, обучение простейшим методам самопомощи в  стрессовых ситуациях является важной работой психолога для взрослых членов семей. Иногда очень сложно вести процесс консультации – многообразие жизненных обстоятельств, степень вовлеченности человека во взаимоотношения, зависимость от них требуют очень длительного периода психологической работы, а в реальных жизненных условиях это невозможно. Но возможно дать информацию о методах спокойного принятия решения, способах прислушаться к себе, к своим чувствам и мыслям. Иногда это является самым важным.

Просветительская работа является еще и тем самым  «донесением» до каждого передовых идей  социума, объяснением общих закономерностей психической жизни, приобщением к мировому опыту в сфере душевной, эмоциональной организации своей жизни и жизни семьи.
Таким образом, психолог социальной службы становится«двойным агентом», служащим и решающим для себя — в каждой отдельной ситуации — кому служить по преимуществу. Роль «двойного агента», защищающего:
1) интересы человека (гуманистическая, персоно-центрированная модель);
2) интересы социума (социо-центрированная модель, в частности, преобла-дает в медицинских подходах).

В этих подходах сталкиваются две основные идеи, определяющие направленность человеческой  жизни:
1) идея справедливости и идея любви;
2) а также — идея достижения,  развития и идея соответствия человека обществу и миру, реальности как таковой.
В соблюдении баланса этих идей,  как границ, и как возможностей для развития,  заключается поле работы психолога социальной службы.
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