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МЕЖВЕДОМСТВЕННОЕ ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ 
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Выступление в рамках круглого стола по межведомственному взаимодействию с органами местного самоуправления в решении задач по повышению качества социального обслуживания населения.

Быстро меняющийся под влиянием различных явлений мир заставляет нас пересматривать свои принципы и виды деятельности. Так, одним из существенных изменений, произошедших в последние годы текущего века в России, была смена  концепции существования и деятельности различных организаций.

Целью данной работы является совершенствование механизма взаимодействия между специалистом БУ « КЦСОН  Шербакульского района» и организациями таких типов как: культурно – досуговые, общеобразовательные, медицинские , общественные и.т.д. ) 

На территории Славянского сельского поселения  расположены  4 организации помогающие увеличить эффективность работы с патронажными семьями и выявлять проблемные семья:

МБОУ «СЛАВЯНСКАЯ СОШ»,  Славянский ДОМ КУЛЬТУРЫ, ФАП, Администрация сельского поселения.

Особую роль в нашем поселении играют общественные организации  - это Совет профилактики, Совет по социальным вопросам, Совет ветеранов  все они созданы и работают при администрации поселения совместно  с педагогическим советом школы и родительским комитетом уделяется большое внимание работе с семьями социального риска, многодетным  и малообеспеченным семьям. 

 Так  за  текущий период 2017 г. было посещено  12 семей , выезд состоялся также и в д.Красный Восток.   д.Славянка. Вопросы охватывались разного характера ( оказание помощи в топливе, материальная  помощь, помощь в трудоустройстве) совместно проводятся профилактические беседы  по пожарной безопасности  с вручением памятки,  о безопасности на водных объектов как в летний период, так и в зимний  на льду.

Много вопросов  поступает от малообеспеченных семей по заготовке топлива, глава  сельского поселения Шмидт С.А. практически всем решает этот вопрос положительно.  Во время акции  « Чистый лес» , может каждый житель поселения заготовить себе дрова бесплатно.   Оказывали помощь неоднократно семье Королёвой Т.Я. , Астапенковой М.Е., Оголь О.А.. и многим другим малообеспеченным семьям. 

Администрацией  выделялась также помощь  денежная  по заявлению от Астапенковой М.Е. для покупки школьных вещей.

Администрация покупает  Новогодние подарки  всем детям семей состоящих на патронаже.

Все активнее жители поселения участвуют в акции « Семья помогает семье», можно сказать , что при администрации создан банк вещей для малообеспеченных семей, жители приносят вещи, школьные принадлежности, портфели.

Можно много говорить о совместной культурно – досуговой  работе с МБОУ « Славянская СОШ», Славянским Домом Культуры , о мероприятиях в которые вовлекаются дети из патронажных семей , а также малообеспеченных семей, особенно хорошо это работа налажена в сельском клубе д.Славянка , завед.сельским клубом Моржова Елена Викторовна  абсолютно всех детей привлекает на кружки и участие в художественной самодеятельности.

С ФАПом налажена работа по выявлению антисанитарии в жилых домах , где проживают несовершеннолетние , а соблюдение правил личной гигиены и наведения чистоты и порядка в жилых домах.

Вся работа в поселении направлена на оказании помощи жителям оказавшимися в трудной жизненной ситуации , в дальнейшем  совместная работа также будет продолжаться,  так как это наши люди и кто если не мы должны им помочь. 

