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Цель - развитие мелкой моторики пальцев рук через прикладное творчество.
Задачи: 

 - познакомить детей с техникой изготовления помпонов из пряжи; 

 - научить детей делать помпоны из пряжи. 

I. ПОДГОТОВИТЕЛЬНЫЙ ЭТАП
   1. Готовится реквизит: пряжа разных цветов, плотный картон, ножницы, заготовки для шаблонов, простые карандаши.
   2. В зале для групповой работы КЦСОН расставляются столы и стулья буквой «П».
   3. На 12 июля 2017 года оповещаются и приглашаются участники мероприятия.
II. ОСНОВНОЙ ЭТАП

Ход мероприятия
Помпоны разных размеров – незаменимая вещь в вязании. Их использую для оформления детских и взрослых вещей, для придания вязаному изделию завершённого вида. Симпатичные шарики из ниток можно увидеть не только на шапках и шарфах: ими украшают кофты, пальто, гетры, сумки и даже коврики. 

Существует несколько разных способов создания помпонов – от простых  до более сложных.
Итак, как сделать помпон из ниток? 

Первый способ - помпоны с помощью картонных шаблонов

Самый лучший результат получается при изготовлении помпонов с помощью двух  картонных шаблонов. В этом случае изделие получается очень пышным и аккуратным.

Для изготовления помпона таким способом понадобятся следующие материалы и инструменты:

· лист плотного картона;

· простой карандаш и циркуль;
· подходящие нитки;
· игла с большим ушком;
· небольшие ножницы (можно маникюрные).





Порядок работы:
На листе белого картона с помощью циркуля  начертите два одинаковых круга нужного диаметра. По центру каждого нарисуйте ещё по одному маленькому кругу. Вырежьте обе детали. Если циркуля дома не нашлось, то можно использовать подручные предметы (чашки, блюдца, крышки и прочее).



Затем из отрезка нити сделайте петлю, и положите её поверх одной из деталей, накройте сверху вторым картонным кружочком, совместив их края.




Проденьте длинную нить в иглу и начинайте обматывать ею оба кружка вместе, придерживая шаблоны рукой так, чтобы зажатая внутри них петля не выскользнула. Чем больше слоёв ниток намотаете – тем пышнее и плотнее будет помпон.






Когда шаблоны будут полностью обмотаны, с помощью маникюрных ножничек нужно разрезать нитки по внешнему краю, после чего, слегка раздвинув в стороны круги, следует плотно завязать нить посередине, чтобы помпон не распался. Только после этого шаблоны можно снять.









 Второй способ - намотав нитку на пальцы руки
Этот способ – самый быстрый. Он пригодится, когда под руками нет никаких вспомогательных средств, с помощью которых можно было бы сделать помпон.

Возьмите клубок и намотайте несколько витков нити вокруг четырёх пальцев руки. Затем перевяжите пучок нитей посередине, не снимая с пальцев. Неудобство этого способа заключается в том, что без посторонней помощи проблематично плотно связать намотанные на руку нитки.


III. ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНЫЙ ЭТАП
Практическая часть
Предлагаю вам приступить к работе. (Дети выполняют работу. В
 ходе работы помочь детям)

Давайте посмотрим, какие помпоны у вас получились. Дома вы можете продолжить изготовление таких помпонов,  украсить ими одежду, сделать коврик, игрушки.

Обратная связь
Чем мы с вами сегодня занимались? Понравилось вам? Что вы хотели бы дома из них сделать?

А теперь фотография на память!
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