ДЕСЯТИЛЕТИЕ ДЕТСТВА В ОМСКОЙ ОБЛАСТИ 

2018 - 2027 годы объявлены Десятилетием детства в России. Соответствующий Указ был подписан Президентом Российской Федерации Владимиром Путиным в целях совершенствования государственной политики в сфере защиты детства, учитывая результаты, достигнутые в ходе реализации Национальной стратегии действий в интересах детей на 2012 –2017 годы. Десятилетие детства обозначит актуальные ориентиры, которые помогут эффективнее выстраивать работу на благо детей.
   В Омской области проживают более 400 тысяч детей, и они нуждаются во внимании и поддержке со стороны государственных и социальных институтов, родителей, педагогов, сверстников и др. Деятельность по защите прав и интересов детей является одной из наиболее важных среди различных сфер. 
   Про детей часто говорят – "Они наше будущее!", но при этом забывают, что на самом деле – дети, прежде всего – наше настоящее. Поэтому сегодня необходимо каждому ребенку обеспечить территорию комфортного проживания.
 7 марта 2018 года временно исполняющим обязанности Губернатора Омской области А.Л. Бурковым был утвержден план основных мероприятий, проводимых на территории Омской области в рамках Десятилетия детства, на период до 2020 года.План мероприятий сформирован в целях мобилизации сил и ресурсов по созданию условий для успешного всестороннего развития каждого ребенка, живущего в регионе.
  Для разработки плана мероприятий была создана межведомственная рабочая группа, проведены общественные обсуждения разделов проекта плана, по результатам которых осуществлялась его доработка. В обсуждениях принимали участие депутаты Законодательного Собрания Омской области, представители органов исполнительной власти Омской области, Общественной палаты Омской области, некоммерческого сектора, образовательных организаций, руководители учреждений, работающих с семьей и детьми, а также дети – учащиеся средней и высшей школы, активисты Российского движения школьников и др.
  Сегодня план мероприятий – стратегический документ, исполнителями которого являются более 50 субъектов. Он содержит 115 мероприятий, объединенных в 11 разделов. Среди его исполнителей территориальные органы федеральных органов исполнительной власти Омской области, органы исполнительной власти Омской области, органы местного самоуправления Омской области, общественные организации и др.
   Мероприятия плана сгруппированы по направлениям деятельности. Каждое мероприятие содержит ожидаемый результат его реализации.
  В результате внедрения мероприятий, направленных на развитие инструментов материальной поддержки семей при рождении и воспитании детей ожидается сохранение тенденции увеличения численности многодетных семей в регионе и повышение благосостояния семей с детьми. Следует отметить, что на начало 2018 года в Омской области было зарегистрировано 27 530 семей, в которых воспитывались 91 165 детей.
  В рамках мероприятий, направленных на развитие инфраструктуры детства предусмотрено создание современной образовательной среды для школьников. В результате реализации мероприятий к 2020 году дополнительно будут созданы 1 650 учебных мест и др.
  Задачи по совершенствованию медицинской помощи детям и формированию основ здорового образа жизни планируется решить в том числе путем реализации следующих мероприятий:
- создание выездной патронажной службы паллиативной медицинской помощи детям позволит улучшить качество жизни детей, страдающих неизлечимыми прогрессирующими заболеваниями;
- проведение перинатальной (дородовой) диагностики нарушений развития ребенка приведет к сокращению числа рождений с пороками развития, несовместимыми с жизнью; аудиологического и неонатального скринингов – снижению инвалидности у детей с нарушениями слуха и генетической патологией;
- реализация проекта по борьбе с абортами "Светлый четверг" повлечет увеличение числа дополнительных рождений на 50 детей в год.
Кроме того, введение в штатное расписание бюджетных учреждений здравоохранения региона должности врача-гигиениста обеспечит снижение заболеваемости детей "школьно-зависимыми" заболеваниями (нарушение осанки, заболевания желудочно-кишечного тракта) и др.
Для повышения доступности качественного образования детей в план включены мероприятия по обеспечению безопасной информационной образовательной среды в образовательных организациях.  В результате все общеобразовательные организации региона будут подключены к централизованной системе контентной фильтрации, обеспечивающей ограничение доступа к информации, не связанной с образованием, и др.
Эффектом от реализации мероприятий, направленных на культурное и физическое развитие детей, станет развитие у всех категорий детей творческих способностей и художественного вкуса; позволит приобщить детей к культурным ценностям, ориентироваться в выборе будущей профессии и др.
 В рамках развития системы детского отдыха и детского туризма запланированы мероприятия, направленные на развитие индустрии детского туризма и отдыха. В результате будут созданы новые формы досуга детей и подростков, в организации отдыха и оздоровления детей ежегодно будут направляться не менее 77 тыс. детей.
  Для обеспечения информационной безопасности детей будет обеспечена информационно-методической поддержки образовательных организаций по осуществлению профилактики интернет-зависимости обучающихся; реализованы различные проекты.
  Ожидаемым результатом станет повышение уровня грамотности несовершеннолетних по правилам безопасного поведения в интернет-пространстве.
В центре пристального внимания находятся вопросы обеспечения равных возможностей для детей, нуждающихся в особой заботе государства. Значимым результатом от проведения мероприятий для данной категории детей станет формирование в обществе позитивного образа человека с инвалидностью как полноценного члена общества; оказание детям, имеющим недостатки в физическом и (или) умственном развитии, квалифицированной медико-социальной, психолого-социальной и социально-педагогической помощи и др.
  Для развития системы защиты и обеспечения прав и интересов детей запланированы мероприятия, направленные на поддержку детских и молодежных объединений; развитие волонтерской деятельности, служб медиации и др.
Проведение мероприятий, направленных на развитие индустрии детских товаров и обеспечение детей качественными продуктами питания будет способствовать увеличению объемов производства детского и специализированного питания, а также объемов производства товаров для детей, отвечающих современным требованиям, обеспечение их доступности для населения. Таким образом, в рамках каждого раздела предусмотрены мероприятия, реализация которых позволит комплексно решать тактические и стратегические задачи в интересах детей.
  На портале Правительства Омской области "Омская Губерния" будет создан тематический раздел, в котором будет размещаться актуальная информация об итогах реализации его мероприятий.
В апреле 2018 года в нашем регионе запланировано крупное мероприятие, посвященное открытию в Омской области Десятилетия детства, – выставки-форума товаров и услуг "Вместе с семьей и детьми". Предполагается демонстрация достижений региона по созданию комфортной, доступной и доброжелательной среды для жизни семей с детьми в формате выставки, на которой будут представлены социальные услуги семьям с детьми, оказываемые государственным и негосударственным сектором в сфере социального обслуживания, образования, здравоохранения, культуры, туризма, спорта, молодежной политики, а также рынок товаров семейной и детской направленности (пищевая и легкая промышленность, доступное жилье и т.д.).
  В рамках выставки-форума планируется организовать работу стратегической сессии, профессиональных клубов, круглых столов и дискуссионных площадок, а также выработать дальнейшие перспективные направления развития сферы детства.    Участниками мероприятия станут заинтересованные граждане, специалисты, работающие в сфере предоставления услуг детям и семьям с детьми.   Один день выставка будет работать для семей с детьми в интерактивном режиме: состоятся концерты лучших творческих коллективов, флешмобы, лектории для родителей, розыгрыши подарков. В настоящее время в Омской области проживают 412 тыс. детей и подростков в возрасте до 18 лет, из них 192 тыс. детей дошкольного возраста, 220 тыс. детей школьного возраста и старше. Исходя из демографических прогнозов численность детского населения будет ежегодно возрастать и к началу 2021 года увеличится почти на 24 тыс. человек и составит около 436 тыс. человек.
  Отметим, что усилия родителей Омской области в достойном воспитании детей высоко оценены на региональном и федеральном уровнях. В настоящее время более 1,2 тыс. многодетных матерей и отцов награждены государственными наградами Омской области за воспитание детей – медалями "Материнская слава" и "Отцовская доблесть", а 4 семьи награждены в соответствии с Указом Президента РФ, им вручена федеральная награда – орден "Родительская слава".
С планом мероприятий можно ознакомиться здесь.
