СОГЛАШЕНИЕ

р.п. Шербакуль
10 января 2013г.

Управление Министерства труда и социального развития Омской области по Шербакульскому району Омской области, именуемое в дальнейшем Управление, в лице руководителя Кудри Виктора Борисовича, действующего на основании Положения, бюджетное учреждение Омской области «Комплексный центр социального обслуживания населения Шербакульского района Омской области», в лице руководителя Сурниной Елены Ивановны, действующего на основании Устава, казенное учреждение Омской области «Центр социальных выплат и материально – технического обеспечения по Шербакульскому району Омской области», в лице руководителя Терентьевой Ольги Михайловны, действующего на основании Устава, именуемые в дальнейшем Учреждения,  Управление  образования администрации Шербакульского муниципального района Омской области, именуемое  в дальнейшем Управление образования, в лице  начальника управления образования Кубанцева Евгения Владимировича, действующего на основании Устава, вместе именуемые в дальнейшем «Стороны», заключили Соглашение о нижеследующем:

                                               1.Предмет  Соглашения

1.1. 
Настоящее Соглашение обеспечивает взаимодействие сторон по реализации на территории  Шербакульского муниципального района Омской области государственных полномочий в части решения вопросов социальной защиты, социального обслуживания населения, социальных выплат, социально-трудовых отношений, а также государственной политики в сфере охраны труда.

2. Порядок взаимодействия  Сторон

2.1.
Для реализации положений настоящего Соглашения Управление   посредством взаимодействия с БУ «КЦСОН Шербакульского района Омской области»,  КУ  "Центр социальных выплат по Шербакульскому району Омской области",  берут на себя следующие обязательства согласно своим полномочиям:

- содействовать регулированию трудовых отношений в части использования и развития трудовых ресурсов, улучшения условий и охраны труда работников муниципального района;

-  взаимодействовать с Управлением образования при разработке мер по обеспечению реализации целевых программ на территории муниципального района;

- содействовать повышению уровня жизни населения, недопущению возникновения задолженности по заработной плате работников организаций, расположенных на территории муниципального района, осуществлению мер по защите социально-экономических прав и обеспечению гарантий работников в социально-трудовой сфере;

-  взаимодействовать с Управлением образования по решению жизненно важных для населения вопросов, в т.ч. в рамках реализации целевых программ Омской области на территории Шербакульского муниципального района;

- оказывать информационную, консультативно-методическую помощь Управлению образования, при решении вопросов, входящих в компетенцию Управления и Учреждений (в т.ч. в рамках проведения совместных семинаров, обучающих курсов);

   - участвовать в организации работы межведомственных комиссий, советов,  для решения проблем в сфере труда и социальной поддержки населения, а также в реализации принятых решений;

- своевременно информировать об изменениях федерального и областного законодательства по комплексу вопросов, относящихся к ведению Управления и Учреждений, а также поручений Министерства труда и социального развития Омской области;
- участвовать, в пределах своей компетенции в проведении индивидуальной профилактической работы с несовершеннолетними, находящимися в трудной жизненной ситуации и социально- опасном положении;
- предоставлять, по мере необходимости, списки семей, находящихся в банке данных социально- опасных семей.
2.2. Управление образования обязуется
-  принимать меры по сохранению и созданию новых рабочих мест, созданию временных рабочих мест; 
- взаимодействовать с Управлением и Учреждениями в реализации мер по защите социально-экономических прав и обеспечению гарантий работников в социально-трудовой сфере, а также разработке программ, направленных на решение наиболее острых проблем в сфере труда и социальной поддержки, обеспечения доступности объектов социальной инфраструктуры   для маломобильных групп населения;

  - предоставлять возможность Управлению и Учреждениям участвовать в организации работы межведомственных комиссий, советов,  для решения проблем в сфере труда и социальной поддержки населения, а также в реализации принятых решений;

- предоставлять возможность Управлению и Учреждениям получать необходимую информацию для отслеживания уровня жизни населения  муниципального района;
- взаимодействовать с Управлением по вопросам опеки и попечительства в отношении несовершеннолетних граждан;
- участвовать в проведении индивидуальной профилактической работы с несовершеннолетними, находящимися в трудной жизненной ситуации и социально- опасном положении;
 - предоставлять информацию о несовершеннолетних "группы риска", обучающихся в школах района;
- организовывать и приглашать специалистов Учреждения на школьные мероприятия для несовершеннолетних по проблемам детско-родительских отношений и др.;
- выявлять семьи, находящиеся в социально-опасном положении, и оказывать им помощь в обучении и воспитании детей;
- осуществлять защиту прав и законных интересов несовершеннолетних, обучающихся в образовательных учреждениях, а также участвовать в пределах своей компетенции в индивидуальной профилактической работе с ними;
 - участвовать в организации занятости несовершеннолетних детей "группы риска".
                                       3.Ответственность Сторон

3.1. Стороны несут ответственность за неисполнение или ненадлежащие исполнение Соглашения в соответствии с действующим законодательством Российской Федерации.
4.Срок действия Соглашения

4.1. Настоящее  Соглашение вступает в силу с момента подписания и действует бессрочно, если ни одна из сторон не изъявит желания о прекращении его действия.

                                                   5. Иные условия

5.1. Настоящее Соглашение составлено в 4-х экземплярах, имеющих равную
юридическую силу.

5.2. Настоящее Соглашение может быть расторгнуто по взаимному согласию сторон, а также по инициативе одной из Сторон с письменным уведомлением другой стороны за один месяц до предполагаемой даты расторжения. Дополнения и изменения к настоящему Соглашению действительны только в том,
случае, если они совершены в письменной форме и подписаны Сторонами.

6.Адреса сторон

Управление Министерства труда и социального развития Омской области по Шербакульскому району Омской области, 646700, Омская область, р.п.Шербакуль пл. Гуртьева,5а
Руководитель:           В.Б. Кудря
Управление образования Шербакульского муниципального
района  Омской области, 646700,
 р.п.Шербакуль, ул. Чапаева, 52а
Начальник УО:     Е.В. Кубанцев

Казенное учреждение Омской области "Центр социальных выплат и материально- технического обеспечения  по  Шербакульскому району Омской области"
 646700, Омская область, р.п.Шербакуль, пл. Гуртьева,5а
Руководитель:           О.М.Терентьева
Бюджетное учреждение Омской области  "Комплексный центр социального обслуживания населения Шербакульского района Омской области", 646700, р.п. Шербакуль, ул. Ленина,111
Руководитель:       Е.И. Сурнина 






